奇从简中出,香自苦中来

——忆中国物理界首位女院士何泽慧

科学家手稿

1914年3月5日,一名女婴在江苏 苏州呱呱坠地,父母给她取名何泽 慧。谁料想,这位出身于"五世翰林" 的女婴,会在日后成为中国物理界首 位女院士,并在中国核物理和高能物 理学领域取得不斐的成绩。

1978年12月,十一届三中全会以 后,中国开始实行改革开放。一时 间,学术界涌起一股出国深造的热 潮。不少研究人员甚至认为,国内条 件差,难以做出成果,只有出国才有 希望。面对这种看法,何泽慧认为, 出国是要出的,根据需要,有目的地 派出适当数量的人员,也是一条培养 干部的途径,但是人才培养应该主要 放在国内。

1981年,在《科研工作者要发扬自 力更生、艰苦奋斗的精神,要立足常 规、着眼新奇》一文中,何泽慧写到"条 件差,做工作有一定的困难,但是在这 种困难条件下,能够自己动手,因陋就 简,做出成绩来,这才能真正的培养出 人才来"。这铿锵有力的话语背后是 对祖国无比的热爱和信心。

八声甘州·成山头

咏怀用柳永韵

◎王玉明

千秋。见烟波浩渺,红尘翠岸,雾

失琼楼。豪兴当歌对酒,未醉岂

眺茫茫大海碧云天,思绪越

心翰墨书香

1948年的那个夏天,何泽慧和丈 夫钱三强怀着满腔的爱国热忱,历尽 艰辛回到祖国怀抱。当时我国正处 于科研起步阶段,国内仪器设备十分 简陋。为了满足实验需求,在单位资 金短缺的情况下,何泽慧夫妇俩骑着 自行车穿梭于大街小巷的旧货店和 废品收购站,寻找旧五金器材和电子 元器件,亲自动手画图,并按图制造

每当挥汗如雨,通宵达旦,或身心 乏累,废寝忘食时,何泽慧总会用最质 朴的语言传递着最高洁的精神,"我们 早知道国内的情形,回来并不是来享 受的。"

1950年,在一间暗室中,何泽慧 带领两位助手协作配合,制作核乳 胶。他们先将盛有明胶水溶液的烧 杯放在45-50℃的恒温水浴中,何泽 慧不停搅动特制的玻璃搅拌棒,一位 助手拿着一个盛着溴化钾水溶液的 玻璃滴管,另一位助手拿着一个盛着 硝酸银水溶液的玻璃滴管。在一台 节拍机的指挥下,何泽慧的搅拌每转 一圈,两位助手就各按一下滴管的橡 皮球, 溴化钾与硝酸银各滴下一滴。 在这样的条件下,经过几百次实验之 后,何泽慧带领助手终于在1956年制 成了主要性能达到国际先进水平的核

科科工作发表发 初月五岁生 佛灵奇中的 精神者立足官观者保到方

科芬士不可找料的重大及此。宋:是在 牵收的科尼伊思生做出本好,缩的发现,又射我 いなは、芋、、、そーをそかり、本地が出るされ 例日本科学建工是原见不料。在中国科学校 杨煜等数等却工作校告担例的 野中的作用 下水一碳醇性生命"并没"以京一磷酸"主花花原

我初有学科研《卷花图》描述多对的工作 连是在设育等的, 并外国之合作、利用他们的

幸川 をある人生は河州大田中国工中大茶。 恒生,一些回图是,四年件不满走,行《秋中子 克莱一等草意,做日子作,现品许多人无上 假出国 出国之来私的,根据我的的家宴。 首用的地版出达出数量的人员。这世是一 素培养干部的价程、但不是主要的连绝、更 又是唯一的选位。 应该主要 放在国内培养 专件差, 粉工作有一定的困难。但是在这种 历建二有名的现象。《多色色样奋》出来的。

何泽慧手稿。 "老科学家学术成长资料采集工程"供图

乳胶,打下了我国核试验技术的基础, 并积累相关经验。何泽慧的研究也被 日本物理学家称赞为"不亚于世界最 高水平的研究"。

何泽慧曾表示,自力更生、艰苦 奋斗是科研工作者应该具备的精神 品质,我们解放初期培养出的很多 科学家,也都是这样奋斗出来的。 何泽慧在简陋的仪器上通过常规的

工作、敏锐的眼睛和潜精研思的品 质,发现新奇现象,致力于做出开创 性结果。

高調物理的一个主要口具。在国家经济查付

奇从简中出,香自苦中来,何泽慧 身体力行,用简单的实验条件做出有 意义的研究结果,为中国核物理和高 能物理贡献了毕生的心力。

(作者系中国科协创新战略研究 院副研究员)

"iCUBE Museum"的首个展览。本次展览致力于通过革命性的创新技术突破空间和时间的约束,改变人们创作及体验艺 术的方式。展览将持续到2023年6月6日。

甘休。情似黄河水,滚滚东流。 遥想秦皇霸业,遍九州横

扫,六合全收。但无时不虑,龙 命怎延留? 令徐臣、觅仙寻药, 梦缠绵、夜夜念归舟。凭谁叹、 望蓬莱处,万古遗愁!

沁园春·南海夜思

◎王玉明

南海黄昏,软软平滩,漠漠 远峰。欲暂抛尘念,聆听晚浪; 稍消块垒,仰望星空。斗转河 倾,云飞雾起,肠断姮娥泣月 宫。销魂处,唤痴人归去,夜半

归来好梦无踪。恨不尽涛 声涌入胸。 问人间进退,何论 功罪?千秋文野,孰计西东?雷 电交加,风云跌宕,龙虎汹汹斗 未穷。晨曦现,为神州祈祷,且 拜苍穹。

桂枝香·梦游天山 怀古依王安石韵

◎王玉明

绵延西陆,望似海苍山,雪 峰高矗。道道冰川如练,下穿深 谷。斜阳欲坠红霞涌,照峰峦、 炫金辉目。白云飞过,罡风骤 起,冷犹冰沐。

念人间、财权竞逐。看成败 兴亡,轮回何速。墨客骚人空 作,黍离悲哭。浩茫心事无言 诉。最伤情、岂关红绿。大河荒 漠,阳关三叠,渭城遗曲。

幽谷临风

◎王玉明

初浴晚风凉似水, 一天暑气顿时消。 泉声清朗林岩寂,

山影苍茫星汉高。 袅袅幽香神奕奕,

飘飘萤火夜迢迢。 更深露重归犹恋,

九曲溪流入梦遥。

(作者系中国工程院院士、机械设计 及理论专家。来源:中国工程院网站)

日光显微镜为何能独领风骚近百年

◎刘年凯

在科学技术发展的历史上,出现 过许多风靡一时、但如今只存在于博 物馆的科学仪器,日光显微镜就是一 例。现代显微镜大多使用人造光作光 源,"日光"与"显微镜"的组合确实已 经过时。但其实日光显微镜作为一种 独特的光学仪器,其使用方式和实际 效果远远超出现代人的想象——它从 18世纪中期开始,独领风骚近百年,自 有其独特之处。

顾名思义,日光显微镜是以太阳光 作为光源的显微镜,但它实际上可看作 显微镜和投影仪的结合。日光显微镜 有一块方形的木板,一边置反光镜,另 一边固定一支镜筒,玻片安装在镜筒末 端。日光显微镜必须在黑暗的房间里 使用,操作者将它固定在窗户上,反光 镜在室外,在室内调整反光镜的角度, 阳光可反射进入镜筒,并通过镜筒内的 聚光镜和凸透镜,将标本的图像放大, 投射到墙上的屏幕供人观看。

日光显微镜于18世纪40年代问 世,发明者是德国的医生、解剖学家和 物理学家约翰·纳撒尼尔·利伯库恩, 除了研制日光显微镜,他最广为人知 的工作还包括肠道研究——大肠黏膜 中广泛分布的利氏肠腺窝(Crypts of lieberkuhn)就是以他的名字命名的。 利伯库恩在1739年左右发明了日光显 微镜,不过据说当时该装置还没有镜 子,在它进入英国后,伦敦著名的光学 仪器工匠约翰·卡夫为它添加了镜 子。倡导用显微镜开展科学研究的英 国博物学家亨利·贝克随后发表了关 于日光显微镜使用的论文。日光显微

镜开始在英国流行起来。

亨利·贝克明确指出"当使用这种 显微镜时,房间必须尽可能黑暗,因为 房间的黑暗和阳光的亮度决定了图像 的清晰度和完美度"。可以说,借助自 然的阳光和黑暗的房间,日光显微镜 创造了一个场景,在此场景中,微观世 界的物体从镜片之下被释放出来,它 们的图像进入宏观世界——观众可以 不直接通过显微镜,就能观看它们的 样貌,欣赏它们的活动。

1694年,荷兰数学和物理学教授 尼古拉斯·哈特索克发明了螺旋筒型 显微镜,这种仪器便于携带到现场,易 于使用,并且可以大规模生产。1702 年,英国眼镜和仪器制造商詹姆斯·威 尔逊简化和推广了这种显微镜。大多 数螺旋筒型显微镜由一个宽螺纹圆柱 体组成,可以拧入或拧出镜筒,以便在 固定于铜板之间的载玻片上聚焦。

哈佛大学就收藏了一台用螺旋筒 型显微镜改造的日光显微镜,其设计 者爱德华·布罗姆菲尔德是毕业于哈 佛大学的一位发明家和艺术家。这台 日光显微镜可能是美国殖民地时期制 造的第一台显微镜,其制作拼接图纸 现保存在哈佛医学院。

日光显微镜及其技术在18世纪下 半叶引起了特别关注,据印刷品描述 和现存日光显微镜的数量可以推测其 在当时非常流行。伦敦精密光学仪器 制造商爱德华·奈恩出售仪器所附的 传单中有句话:"在所有类型的显微镜 中,日光显微镜可以被认为是最有娱 乐性的。"由此可窥见日光显微镜为何 受欢迎。

在18世纪一些自然哲学著作中, 日光显微镜被认为是哲学仪器,与普 通显微镜和望远镜处于同一类别。而 到了19世纪,人们已经开始把日光显

微镜当成玩具,专业的研究者甚至对 日光显微镜持鄙视的态度,英国显微 镜学家戈林曾这样评价日光显微镜: 普通日光显微镜的图像可以被认为是 一个单纯的影子,只适合于娱乐妇女 和儿童……它最多只能给我们提供一 个跳蚤的影子,或者一个像鹅或驴子 一样大的虱子……无聊的庸人总是会 对这种镜片感到满意,因为他们不知 道显微镜除了能将物体的体积放大之 外,还能做什么。

在19世纪,光学仪器逐渐进入家 庭生活和公共展览,成为非常受欢迎 的一种娱乐仪器。伦敦的科学仪器制 造商菲利普·卡彭特 1808 年开始在伯 明翰生产眼镜和显微镜,此后他积极 投身万花筒和改良型幻影灯的研发和 销售中,均取得了不俗的成绩,其研发 的产品非常受消费大众的喜爱。1826 年,卡彭特在伦敦威斯敏斯特摄政街 24号开设了一家商店,策划了一个名 为"微观世界"的展览,成为当地颇受 欢迎的景点。这个展览最初就使用日 光显微镜吸引顾客前来观看,观众们 坐在提前准备的座位上,观看放大的 图像。展览从早上11点持续到晚上8 点,天黑后,卡彭特以燃烧可燃气体作 为光源,后来在阴天时也如此操作,从 而使图像更加明亮。

可以说,在卡彭特这位19世纪的 科学仪器制造商看来,科学和娱乐并 没有明确的界限,他抓住了大众日益 增长的娱乐需求,成功地将这种上个 世纪中期的光学仪器转化成一种流行 的新奇事物。如今我们去电影院看电 影,其实也可以看作是这种科学+娱乐 活动的延续。

(作者系清华大学科学史系助理 教授)

彰显大国担当,促进文明交流

-回顾 10 年来故宫对外合作考古历程

◎本报记者 张盖伦

回顾10年来故宫对外合作考古之 路,故宫博物院考古部主任徐海峰感 慨:局面来之不易,经验可以借鉴。

2023年是推进中国式现代化的开 局之年。党的二十大报告也提出,深化 文明交流互鉴,推动中华文化更好走向 世界。"这些重要理论思想,为故宫博物 院做好对外文化交流工作提供了切实依 据。"故宫博物院院长王旭东说。

对外文化交流的一个重要部分,就 是对外考古。

3月24日,故宫举行文化对外交流 工作媒体通报会。徐海峰指出,近年展 开的多项中外合作考古项目,展示了中 国考古学的理念、方法与手段,极大地 提升了中国考古学的国际学术影响力 和话语权,彰显了中国考古学者的大国 担当和使命。

在印度,在肯尼亚,在阿联酋…… 故宫考古人在行动。

2014年,故宫博物院与印度喀拉 拉邦历史研究委员会签署战略合作协 议。双方合作开展帕特南和奎隆港口 遗址的考古发掘、资料整理等工作。

帕特南遗址是印度西南沿海地区 开展考古工作最早、持续时间最长的古

这里出土的中国瓷器,时间集中于 16世纪到20世纪。出土物以青花、白 瓷及釉上彩瓷品种为主,产地为江西、 福建、广东三地,以福建德化窑、漳州窑

"这一时期是以中国瓷器商品为主 的一个贸易高峰期。"徐海峰说。整理 这些出口遗物时,考古团队发挥故宫博 物院科技考古与文物保护的优势,在帕 特南遗址设立临时实验室,开展印度本 土陶器的分类检测和研究工作。它促 进了帕特南遗址各类遗物标本数据库 的建立和完善,有利于对不同类遗物的 产地和流布进行研究。

2018年到2019年,对外合作的脚 步来到阿联酋。

2019年,联合考古队对阿联酋拉斯 海马祖尔法遗址保护区内的阿尔努杜德 和阿尔玛塔夫遗址进行了两次考古发掘 工作,并在遗址区进行系统区域调查。

阿尔马塔夫遗址的第一季工作是 进行布方发掘,考古学者基本采用中国 田野考古发掘方法。发掘的同时,他们 还对朱尔法遗址区进行了地面踏查,采 集了大量瓷器标本。经科技检测和数 据分析,该遗址区的中国陶瓷特点清晰 地呈现在大家面前。

从时间上看,可将中国陶瓷器输入 该地区的时间定为元代至明早期和明中 晚期至清早期两个阶段;无论是遗址出 土还是地面采集的中国陶瓷器,器型器 类都与时代特征相符。地面采集到了明 早期龙泉官样青瓷和明永乐、宣德时期 景德镇御窑青花瓷,这是明朝官方与该 地区交往的珍贵实物证据。所有这些考 古发现,对了解祖尔法遗址在印度洋贸 易航线上和波斯湾出海口的政治、经济、 军事地位等具有重要的学术价值。

除上述区域,在肯尼亚、中亚、希 腊……也活跃着故宫考古人的身影。

徐海峰这样总结故宫博物院"走出 去"考古的变化:从最初建立联络和接 洽关系,到不断增进互信,建立良好可 持续的合作与沟通机制;从有限开展考 古调查、以西方考古方法主导,到近年 来开展区域系统调查并运用中国田野 考古的方法理念自主承担工作。

他特别强调,清晰的学术思路与学 术目标、多学科介入的方法以及完善的 技术手段是"走出去"合作考古的根本 依循和努力的方向。

其实,"走出去"考古是进一步展现 和完善中国考古学方法的客观需求。 考古学者在继续发挥中国传统考古学 地层学、类型学、文化因素分析等方法 优势的同时,自觉运用自然科学方法, 进一步提升考古信息的精细化采集水 平、对考古材料进行多样化阐释。"我们 需要根据不同的材料和研究目的,推进 中国田野考古方法体系的创新性发 展。"徐海峰说。

"走出去"考古也是展现中国科技 考古发展水平的良机。徐海峰举例说, 利用故宫博物院文物保护的科技设施 设备和人才资源优势,考古人员在印度 和阿联酋考古中充分运用科技考古手 段,进行采样、检测、化验、分析,建立了 遗存标本数据库,有力提升了当地考古 资料信息的采集、提取、解析和研究水 平,成为"走出去"考古初显成效的一个 重要体现,也是与外方深入交流的一个

徐海峰展望,未来可以进一步加大 科技考古力度,依托中国一希腊文物保 护技术"一带一路"联合实验室,积极运 用多学科的方法与手段,对包括中国文 化遗存及其他国家或地区不同文化遗 存展开分析、研究与保护工作,以比较 的视野、融合的路径,促进各自文化遗 产保护的创新与发展。

"科学文化经典译丛"在京发布

在国别科技史中探寻科技强国路

◎本报记者 刘 莉

探索中国的工业现代化之路和科 技发展之路,离不开对其他国家,特别 是发达国家现代化之路和科技发展经 验的借鉴和学习。国别科技史研究正 是一种学习的途径。3月25日,国别科 技史学术研讨会在京举行,会议期间, "科学文化经典译丛"系列图书正式发

近年来,国别科技史研究日益受到 学术界重视,学者们从国家、跨国和全 球视角探讨现代科学,尤其是将世界划 分为若干区域,不仅论述科技强国,而 且关注到撒哈拉以南非洲、东南亚和南 美等地的科技状况。中国科学技术出 版社此次推出的"科学文化经典译丛" 正是以国别科技史为主要内容的一套

据了解,这套丛书的翻译出版工作 于2015年启动,重点关注美国、德国等 科技强国的科技发展之路,但也兼顾了 葡萄牙、希腊、西班牙等普通人较少了解 的国家的科技史。目前"科学文化经典 译丛"已出版了《美国科学史》《德国技术 史》《美国技术简史》《意大利科学史》《西 班牙科学史》《美苏科技交流史》等11种 图书。丛书翻译工作还未结束,后续还 将继续出版其他国别的科技史图书。

中国科学技术出版社有限公司党 委书记、董事长兼总编辑秦德继介绍 说,这套丛书从不同国家的视角,着力 展现了在科学技术发展历程中,各国政 府、机构、大学、社会以及传统文化对科 技发展的影响;讲述了技术转移的本土 化进程,以及科学成果和技术创新的必 要条件等。在主线上,讲述了科学和技 术的发展脉络和全景;细节处,也不乏 展现国家间的博弈和权衡、竞赛和合 作,科技的个人英雄主义,以及科学家 的生活点滴。

"最值得一提的是,虽然每个国家 的文化背景、社会背景、经济发展及科 技起点迥然有别,它们所走的科技发展 之路也各有千秋,但科技发展的本质规 律却遵循相同的原则。'它山之石,可以 攻玉',希望通过阅读研究这套图书,我 们能找到科技发展的本质规律,探索出

我们自己的科技创新之路。"秦德继说。 中国科学技术史学会全程参与了 这套丛书的出版工作。中国科学技术 史学会秘书长、中国科学院大学教授罗 兴波说,这套丛书的出版对国内国别科 技史的研究也是一种推动。

在罗兴波看来,这是一项促进国家 科技创新的大型出版项目,也是让读者 了解世界各国科技发展历程的窗口。 "通过陆续面世的这套丛书,我们看到 了韩国对于科技创新的理解,看到了 二战之后意大利科技发展的无奈,看 到了美国技术发展过程中的个人英雄 主义……这将大大丰富公众对于世界 科技发展历程的认识和理解。"

此次研讨会由中国科学技术出版 社有限公司和中国科学技术史学会联 合举办,来自中国科学院大学、北京大 学、清华大学、四川外国语大学等高校 的专家学者60余人参加了研讨会。与 会专家们一致认为,其他国家发展科技 和建设工业过程中有无数经验和教训, 对于这些经验和教训,我们要积极吸 收,更要把它们应用到我们的科技发展 和工业现代化建设的实际工作中去。